

文实习记者
通图员
羊生林李小娟
城晚报记
者符畅

好开心啊！等了好久，终于可以住上新房子，不用再租房了！”村民李叔在摇到复建房房号后激动地说。

8月15日，广州市白云区陈田村城中村改造项目一期复建安置房正式启动摇珠分配。据悉，此次摇珠活动将持续两天，对应一期复建住宅区AB2905050地块10栋共计1393套复建房，涉及总建筑面积约28万平方米。



首届粤港澳大湾区艺术体操比赛中

广州市第十七中学 获一金三银两铜

羊城晚报记者李春炜、通讯员詹苹苹报道：首次亮相即获佳绩！羊城晚报记者15日获悉，在日前举办的第一届粤港澳大湾区艺术体操比赛暨2024广东省大众艺术体操联赛中，广州市第十七中学艺术体操代表队凭借出色的技术和坚韧不拔的精神，斩获少年A组集体项目和全能项目的一金三银两铜共六枚奖牌，创造了该校艺术体操新佳绩。

本次大赛在东莞市东城体育馆公园体育馆举行。本次盛事

汇聚了广东省内各个地市共72支代表队，近1000多名运动员同台竞技。

据介绍，广州市第十七中学一直全力推进艺术体操队建设，首次亮相广东省艺术体操比赛就斩获多个奖项。

相关负责人介绍，艺术体操考验个人的能力和素质，更强调团队的合作与默契。正是这种强大的团队精神，让她们在关键时刻能够凝聚力量、迎难而上，最终取得了优异的成绩。

“终于可以住新房了！”

广州白云陈田村1393套复建房摇珠分房

村民摇珠喜气洋洋，盼望尽早住上新房

摇珠现场，村民们纷纷拿起手机记录着这一刻，脸上满是幸福的笑容。在喜气洋洋的氛围中，到场村民按2023年12月和2024年1月摇到的选房顺序号依次上台摇房号。同时，摇珠工作由广州公证处、市、区“两代表一委员”，司法部门进行严格监督。

“看着楼房从无到有，

屋内也一点点装修好，我十分有成就感。”村民李锦祥感叹道。拿到摇珠结果的村民萧姨喜悦之情溢于言表，她十分中意这个130平方米左右的大三房户型，“设计得很宽敞，我们一家四口居住正合适。”

据悉，村民预计年底前就能领取到回迁房钥匙，可以在各自的新房内喜迎

新家。当天，现场工作人员还带着部分准业主实地参观了即将交付的复建房。只见小区内中心花园绿意盎然，花园内配置了一个42米长、20米宽的游泳池，楼栋大门大堂敞亮，电梯干净整洁，套间内客厅宽敞，地板明亮，窗外便是白云山景，厨房和卫浴等基本配置均

已安装齐全，让不少村民直呼“满意”。

目前，村民回迁的需求得到基本满足，每个家庭都分配到一套新房。改造项目二期也将在明年陆续开工。”陈田经济联合社党委书记委员萧伟添介绍，小区周边规划有菜市场、卫生站、商业中心等配套设施，将在后续的建设中逐步完善。

学校去年已开学，改造保留祠堂和牌坊

记者了解到，陈田村旧改项目改造方案于2015年11月取得广州市原城市更新局批复，2017年3月正式实施，2019年5月启动一期的签约拆卸工作，2019年11月项目举行奠基仪式，正式启动一期复建安置建设工程。过程中项目克服了资金困难、复建进度慢等困难，终于在2023年5月，一期复建回迁房全部封顶。

2023年9月，陈田九年一贯制学校正式开学。学

校由三栋5层高的教学楼、一栋4层高的体育综合楼、标准11人足球场(或若干室内外篮球场)及400米跑道组成，共45个班，占地面积约2万平方米，可容纳学生约2000人，配有室内外篮球场、足球场、风雨操场，以及科学教室、舞蹈教室、语言教室、音乐教室等，满足学生多元化的发展需求。

此外，在旧村改造期

间，如何兼顾历史文化传承和经济社会发展需要，特别是对古建筑的有效保护成为重中之重。根据规委会意见和专家要求，陈田村对村内三处祠堂和一处门楼牌坊进行原址修缮保护。

“陈田村是我们祖祖辈辈生活的地方，有太多的回

忆和情感。但是时代在进步，我们都渴望过上更好的生活”。村民萧叔表示，许多村民都抱有相似的想法，即将乔迁新居的他们，对未来充满信心，而祠堂和门楼牌坊的保留，是他们对故乡的守望。

广州白云机场口岸流量创5年来新高

羊城晚报记者 郭敏，通讯员邓潮、黎俊锋报道：广州白云机场口岸出境流量再创新高。记者从白云出入境边防检查站获悉，截至8月15日，今年广州白云机场口岸出入境人员达815万人次，超越了2023年全年查验814.4万人次的纪录，为2020年以来新高。

作为全国大型国际空港枢纽之一，广州白云机场口岸“流量”劲旺，“大进大出、快进快出”特征明显，在促进中外人员往来、推动外贸经济发展上发挥着重要作用。据白云边检站统计，今年以来，经广州白云机场口岸出入境人员日均达4万人次，单日出入境客流峰值超46万人次。

目前，广州白云国际机场已

开通国际及地区客运通航点超过80个，每周国际及地区客运航班进出港合计超1900架次。2024年以来，口岸新开、加密及恢复广州往返新加坡、伊斯坦布尔等国际及地区客运航线已超过20条，近期还将开通“广州往返贝尔格莱德”等国际客货航线。

为积极响应口岸出入境客流攀升态势，白云边检站落实保障旅客通关顺畅六项措施以及货运航班“好来快走”服务举措，同时持续加强高峰时段分流引导、动态调整通道设置、不断优化执勤警力配置，确保旅客高效通关、安全顺畅。

搭“地铁+城际”品书香 解锁书香节阅读新方式

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员王贞报道：2024年南国书香节暨羊城书展于8月16日至20日如约而至。据悉，今年广州地铁与南国书香节组委会、中共广州市委宣传部紧密合作，面向乘客推出四个具有大湾区轨道特色的分会场。这也是广州地铁连续第三年设立书香节分会场，让乘客在搭乘地铁、城际的过程中畅享书香。

据介绍，今年南国书香节暨羊城书展地铁分会场继续设在磨碟沙站，同时新增十八号线番禺广场站、八号线万胜围A口图书馆以及广清城际花都站图书馆三个分会场，总面积达到740平方米。四个分会场将为乘客提供丰富的图书资源，让乘客在出行的同时也能享受阅读的乐趣。其中，磨碟沙站分会场主打儿童读物，设有两个展台和休闲阅读区，配备了播放经典书籍、名家简介、好书推荐等内容的电子屏，暑假外出游玩的乘客可在地铁站里歇歇脚，享受亲子阅读。

“为了延长读者的体验时间，以上四个分会场将在书香节主会场结束后保留至8月31日。”磨碟沙站工作人员介绍，“地铁和城际车站内的分会场开放时间为每天6时-23时。需要注意的是，市民验票进站后有效乘车时间为270分钟，请合理安排好阅读和

出行时间。”为了让乘客随时随地享受全域“粤”读，广州地铁在四个分会场同步推出免费阅读体验服务。乘客只需用手机扫描现场二维码，即可访问由广东省委宣传部搭建的云阅读平台，利用搭乘地铁、城际的碎片时间沉浸式阅读。

该平台汇集了成千上万本的电子书，共分为18个类别，包括大奖书系、新书速递、豆瓣高分、名家作品、文学小说、大湾区、党政学习、岭南文化、心理励志、少儿安全教育、社会科学、科普百科、经济管理、教育成长、历史人文、生活养生、精品套装、精品有声等，满足不同读者的阅读需求。此外，平台还推出了南国书香节组队共读活动，读者可建立读书小队，或者选择自己感兴趣的小队加入，与他人一同参与阅读挑战。

一年一度的文化盛宴即将上演，地铁线网发布了200多幅公益广告，2.89万台地铁电视循环播放书香节宣传片，将全民阅读推广融入市民的出行场景。广州地铁表示，在地铁、城际设立书香节分会场，不仅是打造湾区轨道交通文化长廊的有机组成部分，也是推动全民阅读、提升城市文化品位的重要举措，让市民在“家门口”即可参加羊城书展，共享文化盛宴。



万胜围站A口图书馆分会场 通讯员供图

国际 A5

外媒观察

泰国政坛地震， 他信家族再出一位总理？

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

这两天，泰国政坛风云突变。

8月14日，泰国宪法法院裁定，解除总理赛塔·他信威的职务，裁定立即生效；而在8月7日，同样是宪法法院，裁定解散在去年五月份国会选举中获得席位最多的前进党，并禁止该党11名重要人物在十年内从政。

一个星期两件大事，新加坡的亚洲新闻台(CAN)称之为“泰国政坛大地震”。这个说法的确反映了泰国政坛目前的状况。

先简单看一下泰国宪法法院的这两起裁决。

根据《曼谷邮报》的报道，宪法法院裁定解散前进党的理由是，该党在过去几年的一些政纲威胁到国家利益，冒犯、侵蚀了泰国国王室价值。

据《泰国民族报》报道，宪法法院裁定解除赛塔的总理职务，是因为今年4月任命一名“曾试图贿赂法官”、在2008年入狱6个月的律师为总理办公室主任，说明赛塔本人用人不察，达不到担任总理的道德要求。

政坛发生如此强烈的地震，背后原因是什么？

这个要从泰国政坛几大力量以及二十多年来的政治斗争说起。

泰国政坛大致有三大力量。

第一是传统势力，主要是军队、王室、法院、曼谷的工商阶层和中产阶级也支持传统势力。泰国自1932年实行君主立宪制以来，传统势力长期唱主角。政治争斗包括政变等基本是传统势力的内部争斗。

广大农民和其他底层基本是看客。

这种情况到2000年前后出现变化，因为第二种势力登场了。

第二种势力是以他信为代表的平民势力，主要支持者是农民。他信本人曾是富商，后来从政。并在1998年成立泰爱泰党，该党主要走平民路线，照顾广大农民利益，也被有些人看成是“民粹政党”，即反对精英的平民政党。

泰爱泰党激起了农民的权利意识，在一人一票的选举制度下，泰爱泰党势头旺盛，在2001年和2005年大选中连续获胜，对传统势力冲击很大。

在无法通过选举击败泰爱泰党的情况下，2006年9月，泰国军方发动政变，推翻他信政府，宪法法院下令解散泰爱泰党。但这股

力量随即又成立了人民力量党。2008年，宪法法院裁定解散该党。于是这些力量又成立了为泰党。

他信的妹妹英拉作为为泰党党首，带领该党在2011年的选举中获胜。2014年，英拉因军事政变下台。2014年至2023年，泰国军方掌握政权。

可以说，泰国政坛在这一阶段，主要是传统势力和他信势力的角力。

2023年泰国重新选举，在这次选举中，人们又看到泰国政坛第三股力量的兴起，这就是前进党(也译作远进党)代表的进步主义。前进党令人瞩目的主张有修改《侮辱王室法》，支持同性婚姻等。

在2023年5月的选举中，前进党和为泰党都是反对党，前进党比较出人意料地赢得最多席位，引起广泛注意。

但泰总理需要主要党派推出人选，然后由国会参众两院议员选举。前进党首皮塔在争取总理职位时，在国会遇到强大阻力，代表传统势力的参议员几乎都反对他担任总理。

僵持之际，2023年8月，长期流亡的他信返回泰国，且过去长期争斗的传统势力和他信势力达成妥协，在国会合作，推出与他信关系不错的赛塔·他信威担任总理。前进党成了在野党。

这是泰国政坛一个重要变化，即第一种和第二种力量并存，对付第三种力量。

然而一年过去，政坛再生变故，赛塔被解职后，执政联盟15日一致推举为泰党党首、他信的女儿佩通坦·钦那瓦为新一任泰国总理候选人。

佩通坦现年37岁，她如果当选，将成为泰国历史上第二位女总理，也将是最年轻的总理。而且鉴于她的父亲他信和她的姑姑英拉都做过总理，如果佩通坦当选，那他信家族在20年内就出了三位总理。

若真如此，他信家族可以说是在泰国政坛这些年来争斗的最大赢家——当然，这要看佩通坦能否顺利通过国会这一关。



来自俄乌边境地区的居民在临时安置点内排队领取食物 新华社发

俄别尔哥罗德州 进入联邦级紧急状态

新华社电 塔斯社15日援引俄罗斯紧急情况部部长库连科夫的话报道说，与乌克兰哈萨克州接壤的俄罗斯别尔哥罗德州当天宣布进入联邦级紧急状态。

库连科夫说，别尔哥罗德州局势依然紧张复杂。乌克兰武装部队在别尔哥罗德州发动袭击，破坏建筑和基础设施，并造成人员伤亡。

据俄罗斯卫星通讯社报道，8月6日，乌军越过边界进攻库尔斯克州。乌外交部13日表示，乌方“没有兴趣”占领库尔斯克州，乌军的进攻行动旨在保护本国民众。按乌外交部说法，俄方近几个月从库尔斯克州用火炮、导弹、无人机等武器向乌克兰发动攻击。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京回应乌方此次袭击时说，乌克兰军队再次进行“大规模挑衅”，向平民目标“肆意开火”，“敌方”将在俄罗斯边境地区得到适当回应。

路透社援引俄罗斯议员说法报道，乌克兰的西方支持者一定知道这次袭击。“他们当然参与了。”刘曦(新华社特稿)

据介绍，进入联邦级紧急状态后，该地区从联邦中获取物资援助的决策过程将得到简化，以帮助安置民众，并加快实

施各类措施为民众提供保护。当天稍早时候，别尔哥罗德州州长拉德科夫在其个人社交媒体上说，该州舍别尼基诺市遭到乌克兰无人机袭击，造成4名平民受伤，其中包括两名医护人员。

俄库尔斯克州代理州长米尔诺夫14日晚间在社交媒体上宣布，该州格鲁什科夫区将强制疏散居民，强力部门、行政机构等负责协调疏散行动。他呼吁当地居民理解当前形势，服从安排。

乌克兰军队6日突袭俄库尔斯克州，随后双方在该州爆发激烈冲突。

政坛发生如此强烈的地震，背后原因是什么？

这个要从泰国政坛几大力量以及二十多年来的政治斗争说起。

泰国政坛大致有三大力量。

第一是传统势力，主要是军队、王室、法院、曼谷的工商阶层和中产阶级也支持传统势力。泰国自1932年实行君主立宪制以来，传统势力长期唱主角。政治争斗包括政变等基本是传统势力的内部争斗。

广大农民和其他底层基本是看客。

这种情况到2000年前后出现变化，因为第二种势力登场了。

第二种势力是以他信为代表的平民势力，主要支持者是农民。他信本人曾是富商，后来从政。并在1998年成立泰爱泰党，该党主要走平民路线，照顾广大农民利益，也被有些人看成是“民粹政党”，即反对精英的平民政党。

泰爱泰党激起了农民的权利意识，在一人一票的选举制度下，泰爱泰党势头旺盛，在2001年和2005年大选中连续获胜，对传统势力冲击很大。

在无法通过选举击败泰爱泰党的情况下，2006年9月，泰国军方发动政变，推翻他信政府，宪法法院下令解散泰爱泰党。但这股

力量随即又成立了人民力量党。2008年，宪法法院裁定解散该党。于是这些力量又成立了为泰党。

他信的妹妹英拉作为为泰党党首，带领该党在2011年的选举中获胜。2014年，英拉因军事政变下台。2014年至2023年，泰国军方掌握政权。

可以说，泰国政坛在这一阶段，主要是传统势力和他信势力的角力。

然而一年过去，政坛再生变故，赛塔被解职后，执政联盟

15日一致推举为泰党党首、他信的女儿佩通坦·钦那瓦为新一任泰国总理候选人。

佩通坦现年37岁，她如果当选，将成为泰国历史上第二位女总理，也将是最年轻的总理。而且鉴于她的父亲他信和她的姑姑英拉都做过总理，如果佩通坦当选，那他信家族在20年内就出了三位总理。

若真如此，他信家族可以说是在泰国政坛这些年来争斗的最大赢家——当然，这要看佩通坦能否顺利通过国会这一关。

然而一年过去，政坛再生变故，赛塔被解职后，执政联盟

15日一致推举为泰党党首、他信的女儿佩通坦·钦那